O PROBLEMA DESTE NUMERO

O terceiro lado

Um triangulo obtusangulo tem um lado que mede 10 centimetros
e outro que mede 26 centimetros.

Entre que valores pode variar o comprimento do terceiro lado?

FERIAS NA SILDAVIA

O problema proposto no nimero 149/150 de Educagdo e
Matemdtica foi o seguinte:

A Silddvia tem um sistema monetdrio um pouco estranho. Hd
moedas de trés tipos, que valem um, cinco e doze sildares.

Nas férias, o Vitor e o Mdrio foram até ld. No uiltimo dia, foram
a uma loja comprar uma T-shirt com a bandeira do palis.

O Vitor pagou a sua com dez moedas, umas de “12” e outras de ‘1’

Jd o Mdrio usou as suas ultimas onze moedas, sendo umas de
“5” e as restantes de “1” para comprar a dele.

Qual é o prego de uma T-shirt?

Recebemos 13 respostas, enviadas por Alberto Canelas
(Queluz), Alice Martins (Torres Novas), Carlos Dias, Duarte
Silva (Torres Novas), Graca Braga da Cruz (Ovar), Guilherme
Salvador, Leticia Martins (Guimaraes), Luis Barros, Mdrio
Roque (Guimaries), Pedrosa Santos (Caldas da Rainha), Vitor
Fernandes (Guimaraes), Xuyong Dong (Guimarées) e do 11.° A
da Escola Bésica e Secunddria Artur Gongalves (Torres Novas).

Alguns dos nossos leitores resolveram o problema por tentativa e
erro, mas a maioria comegou por estabelecer condi¢cdes. Demos
a palavra ao 11.° A de Torres Novas.

Sejam:

t = prego de uma t-shirt

x = n° de moedas de um sildar usadas pelo Mdrio
y = n° de moedas de um sildar usadas pelo Vitor
Entdo

t=5x(11-x)+x out=55-4x
t=12x(10-y)+y ou t=120-11y

Assim,

55-4x=120-11y
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(Respostas até 13 de setembro, para zepaulo46@gmail.com)

A partir daqui, os processos divergiram.

Estes alunos, mais o Guilherme, e a Alice, foram atribuindo
valores a uma varidvel (por exemplo fazendo x=1, 2, 3, ...) e
vendo em que caso se obtinha um ntimero inteiro para a outra
variavel.

O Mario e o Alberto usaram um processo semelhante mas mais
rapido, comecando por resolver a tltima equagdo em ordem a
uma das variaveis. Por exemplo, fazendo:

_65—x

T
e verificando, para os vérios valores de x, quando é que o
numerador seria multiplo de 11.

Finalmente, o Duarte e o Pedrosa fizeram as tabelas das
progressoes aritméticas t=55-4x et=120-11y, correspondentes
aos possiveis precos da t-shirt, e procuraram o inico valor que
aparecia repetido.

O Vitor optou por uma resolucéo grafica mas fez um comentério
curioso sobre o que acontece frequentemente quando nio
conseguimos avangar num problema:

Passei cerca de 2 horas a volta do problema durante a tarde, a tentar
resolvé-lo de uma maneira impossivel, para acordar a meio da noite
e me dar uma luz e o resolver em 3 minutos. Ele hd cada coisa!

Em conclusao, e como escreveu o Carlos:

O Vitor pagou a T-shirt com 3 moedas de doze e 7 moedas de um.

O Madrio pagou a T-shirt com 8 moedas de cinco e 3 moedas
de um.

A T-shirt custou 43 sildares.
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